

4  
71079  
59226  
89

# 經濟日報

中華民國113年1月29日 星期一 農曆癸卯年12月19日 第20652號 經濟日報網 money.udn.com

## 一周股匯

台股上市	▲ 313.51	17995.03
台股上櫃	▲ 4.04	234.23
台幣 / 美元	▲ 0.135	31.305
台幣 / 人民幣	▲ 0.011	4.376
美股	▲ 245.63	38109.43

經濟彭博周報



天然氣逆勢崛起  
掀起大投資潮

# 台積在美日都傳好消息

日本2月6日宣布建熊本二廠 不排除導入7奈米 美國數十億元補貼3月底前到手

年終紅利股 大盤股 市場聚焦

A12 A13

編譯易起宇、記者簡永祥／綜合報導

台積電衝刺台灣下世代2奈米新廠建設，加碼投資高雄之際，海外布局同步傳出喜訊，最快2月6日宣布在日本興建熊本二廠，不排除導入7奈米製程；另外，美國也

可望在3月底前釋出發放台積電美國新廠數十億元補貼的好消息。

對於相關傳聞，台積電發言體系表示，台積的全球製造版圖擴張策略是基於客戶需求、商機、營運效率、政府支持程度以及經濟成本考量，持續透過必要的投資，支持客戶需求並因應半導體技術長期需求的結構性增長，「我們正專注於評估在日本設置第二座晶圓廠的可能性，目前沒有更多可分享的資訊」。

台積電日本熊本廠訂2月24日舉行開幕典禮，今年6月股東常會後將退休的台積電董事長劉德音，偕同內定接棒董事長、現任總裁魏哲家，將率領多位一級主管赴日參加，台積

電也邀請日本首相岸田文雄出席。台積電熊本一廠開幕前夕，日本《熊本日日新聞》報導，出身熊本的日本農林水產大臣坂本哲志昨（28）日在一場地方會議上說，台積電正評估興建的第二座工廠將落腳熊本縣菊陽町，最快2月6日宣布熊本二廠地點。

報導指出，熊本二廠預料將落腳在去年底完工的一號廠隔壁。台積電先前也表示，若要建設第二座工廠，「將會選在建設中的工廠周邊」。

據了解，台積電已敲定2月初舉行董事會，屆時除了可能

## 台積電海外布局傳喜訊

地點 說明

日本 日本熊本新廠訂2月24日舉行開幕典禮前夕，傳出最快2月6日宣布在日本興建熊本二廠，不排除導入7奈米製程

美國 亞利桑那州新廠量產時程雖然延宕，傳出美國官方可望在3月底前釋出發放台積電美國新廠數十億元補貼的好消息

資料來源：綜合外電、採訪整理

科技組／製表

通過熊本二廠投資案，當天預料也會通過去年第4季配息。劉德音日前於法說會提到，台積電日本第二廠計畫還在評估中，但首度鬆口表示不排除切入7奈米製程。

台積電赴日本熊本建廠是在2021年10月宣布、2022年開始動工。相較台積電在美國於

2020年先一步宣布設廠，卻因進度延宕到2025年才能量產，日本廠是後發先至，這與台積電創辦人張忠謀去年提到，日本是建立半導體供應鏈較理想

之處的判斷相吻合。

即便台積電延後美國新廠量產腳步，知情人士透露，美國計劃在3月底之前宣布發放巨額晶片補貼，為提供台積電、英特爾等晶片製造商數十億美元鋪路，加速擴大國內晶片生產。

彭博資訊報導，這筆補貼是美國2022年「晶片和科學法案」的核心內容，該法案提撥390億美元預算，用於直接補貼和振興美國製造業。

相關新聞見A2

## 2024全球名家瞭望

經濟日報年度鉅作  
1月29日至2月2日見刊



20名專家剖析全球大勢  
帶你洞悉國際脈動

# 長榮航機師不罷工了

勞資達四共識 公司將調整薪資、津貼等 工會允2026年5月前不再發動類似爭議行為

【記者黃淑惠／台北報導】長榮航空機師不罷工了。機師工會與長榮航空昨（28）日達成四項共識，長榮航允諾調整薪資、外站津貼及不直接聘用外籍駕駛為正機師；機師工會則允諾，在2026年5月31日前將不再就上述三項勞資爭議標的發動爭議行為。

長榮航空機師原擬在今年春節期間從2月7日至18日；今年4月春假期間3月30日至4月7日發動罷工，昨日勞資雙方達成四項共識，宣告罷工危機正式落幕。

機師工會、長榮分會與長榮航空昨天針對勞資爭

議逐項達成協議，在行政院副院長鄭文燦及主管機關關見證下，由長榮航空副總經理普維屏、機師工會理事長李信燕代表簽約。

機師工會長榮分會各項訴求，經主管機關協調、勞資雙方協商後，達成四點協議。包括一、於長榮航空公司去年底所宣布的調薪外，公司同意於本薪及職務津貼項目，再行調漲飛行員正駕駛每月13,500元、資深副駕駛每月11,000元、副駕駛每月10,000元。此外，公司亦同意調整副駕駛與資深副駕駛之年度晉薪薪級上限。

二、有關停止進用外籍

## 長榮航空與機師工會協議概況

薪資調漲	公司將調漲飛行員正駕駛每月13,500元、資深副駕駛每月11,000元 副駕駛每月10,000元。此外，調整副駕駛與資深副駕駛之年度晉薪薪級上限
外站津貼	公司允諾將定期檢視，並儘速於上半年度進一步調漲
外籍機師	公司將不直接以正機師身分進用外國籍機師。除非營運上有特殊需求始能聘僱，然申請程序上須經勞動部與交通部民航局依法實質審查
罷工規範	工會同意自勞資雙方簽署協議生效日起，至民國115年（2026年）5月31日止，不再就上述三項勞資爭議標的發動爭議行為

資料來源：桃機工會 黃淑惠／製表

外站津貼部分，公司允諾將定期檢視，並儘速於上半年度進一步調漲。

三、有關停止進用外籍

上須經勞動部與交通部民航局依法實質審查。四、機師工會同意自勞資雙方簽署協議生效日起，至民國115年（2026年）5月31日止，不再就上述三項勞資爭議標的發動爭議行為。

機師工會昨表示，雙方得以有效率提前達成共識，關鍵在於行政院副院長鄭文燦與主管機關、勞動部次長王安邦近日努力協調、讓雙方進行實質協商的結果。此外，桃園市勞動局，自工會啟動勞資爭議行為程序後，即積極主動協助、協調，並在促成勞資雙方初期協商的努力。

長榮航空指出，該公司的初心就是照顧員工，迄今從未改變，近年公司不斷提高員工待遇與福利；未來在符合企業永續經營、合理與可行性的原則下，將持續增進員工的薪資福利。

法人：業績有望持續高飛

【記者黃淑惠／台北報導】

長榮航空與轄下相關的公司今年將平均發放六個月年終獎金，創公司成立以來最高紀錄；隨著罷工危機解除，今年航空客、貨運市場一樣看好，長榮航空營運仍有機會在成長軌道上，進一步推升營收、獲利，只要公司獲利能再創新高，全體員工明年年終獎金也有機會同步衝高。

專家分析，長榮航空機師人數超過1,460人，參加機師工會的會員為640人，占長榮航全體機師人數43%；此次機師工會贊成罷工的長榮航空機師為543人，不過，長榮航空全體員工有上萬人，機師若罷工多數員工生計都會受影響，不罷工所有都是贏家，將有助旅客訂位回升，也會推升長榮航空營收成長。

# Fed本周決策…降息前奏

彭博經濟學者預期將針對放緩縮表提供更細節指引 保留3月調降利率可能性

【編譯任中原／綜合外電】美國聯準會（Fed）本周將召開利率決策會議，預料將按兵不動。彭博資訊經濟學者認為，本次會議重點是擘劃降息與放緩資產負債表步伐的時機與方式、以及如何與市場溝通，預料將微調決策聲明，Fed主席鮑爾也將維持3月降息的可能性，並提供降息及放緩表步調條件的更細節指引，也就是本周決策可能是3月降息的前奏。

Fed預定台灣時間2月1日凌晨3時公布利率決策，隨著通膨率顯然快速趨近2%目標，經濟指標雖顯示經濟健全，地區聯準銀行調查卻

出現疲軟信號，官員為平衡風險，預料將維持基準利率於5.25%至5.50%不變。市場預期本周按兵不動的機率也逼近97%。

彭博經濟學者認為，基於勞動市場仍強，通膨率更接近目標，Fed預料將微調決策聲明，暗示距離降息還有多遠。鮑爾預料會在決策記者會針對3月降息的條件，提供更詳細的指引，包括消費者物價指數（CPI）可能修正，並討論開始減緩縮表的條件。

至於放緩表，Fed可能在決策聲明加入一段文字、或發表一份說明細節的簡短附件。預料Fed將在3月宣布更詳細的內容，5月開始減緩縮表。市場最關注鮑爾針對3月降息可能性所釋放的訊號。觀察家認為，鮑爾可能不會排除3月降息的可能性，但因離3月會議還有一段時間，這段期間將有多項就業及

通膨數據陸續公布，因此官員將不會現在就預做決定。

目前市場預期3月降息的機率是「五五波」。彭博經濟學者指出，去年12月核心通膨年率降到2.9%，是近三年來首度「破3」，為Fed降息提供明確的理由，而且

各地調查報告顯示景氣惡化，因此官員對達成軟著陸的信心可能不如市場預期，Fed不願讓金融情勢過緊，以免使經濟陷入不必要的衰退。

彭博經濟學者預測Fed將於3月開始降息，全年共降6碼。美國銀行首席美國經濟學者蓋平也預測3月開始降息，全年降4碼。

德意志銀行首席美國經濟學者魯塞提則認為，Fed決策聲明可能刪去「下一次行動將是升息」的語句，為降息掃清障礙。他預測Fed將到6月才開始降息，但全年將降息7碼，因為經濟會出現淺層衰退。

鮑爾面臨三大難題

【編譯任中原／綜合外電】

美國聯準會（Fed）本周準備說明降息條件之際，卻也面臨三大難題：經濟成長依然熱絡、股市屢創新高使金融情勢趨於寬鬆，以及美國勞供給已很難進一步增加，都將攸關通膨是否持續趨近2%目標，以及Fed的降息速度。

目前市場預期Fed於3月降息的機率略低於五成，但預期Fed將在5月會議起每次都降息1碼，也就是共降息六次，與Fed去年12月利率點狀圖所暗示的降息三次相比甚遠。市場的這種預期也激勵股市屢創新高，同時，數據顯示經濟成長率持續高於趨勢值。

Fed決策官員也正在評估勞工供給還能增加多少。去年12月會議紀錄指出，多位官員「評估供應鏈療癒及勞工重返職場。但最後四個月勞動力又告萎縮，主要工作年齡層勞參率大致持平。去年一些吸引勞工的景氣循環吸性因素，現在正在消退。PNC金融服務集團首席經濟學者法契爾表示，因為勞動市場熱絡而進入職場的勞工，現在都已經加入勞動力，且「嬰兒潮世代」陸續退休，可能使今年勞動力成長大幅減緩。他預估2024年勞動力將增加85萬人，年底時勞參率為62.7%。



Fed本周開利率決策會議，預料將按兵不動。（路透）